
 

 Eminenţa Sa Dr. Joseph Doré,  
oaspete al Mitropoliei Moldovei ∆i 

Bucovinei  

B U L E T I N U L  O F I C I A L   A L  P A R O H I E I  S F Â N T U L  
I O A N  B O T E Z A T O R U L  *  S T R A S B O U R G  *  

L a invitaţia Înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Daniel al Moldovei 

şi Bucovinei, Eminenţa Sa Dr. Jo-
seph Doré, Arhiepiscop de Stras-
bourg, însoţit de pr. Vasile Iorgules-
cu, parohul comunităţii ortodoxe ro-
mâne din Strasbourg, a efectuat o 
vizită de o săptămână în Mitropolia 
Moldovei şi Bucovinei (27 aprilie - 4 
mai 2006).  

 În perioada vizitei, Eminenţa Sa 
Dr. Joseph Doré a avut întâlniri cu 
Prea Sfinţitul Petru Gherghel, Epis-
cop romano-catolic de Iaşi, cu auto-
rităţile locale, cu Dl Guillaume Ro-
bert, Directorul Centrului Cultural 
Francez, cu părinţi consilieri de la 
Centrul Eparhial, cu profesori şi ele-
vi dela Seminarul Teologic Neamţ, 
precum şi cu profesori şi studenţi de 
la Facultatea de Teologie Ortodoxă 
„Dumitru Stăniloae“ din Iaşi, unde a 
prezentat conferinţa intitulată 

"Responsabilitatea teologilor în Bi-
serică". 
 Duminică, 30 aprilie, Mgr. Doré a 
asistat la Sfânta Liturghie în Catedra-
la mitropolitană din Iaşi, iar la sfâr-
şit, după cuvântul de bun sosit rostit 
de I.P.S. Mitropolit Daniel, a oferit 
Mitropoliei Moldovei o casetă conţi-
nând părticele din moaştele Sfintei 

Otilia (Sainte Odile, +720, 
ocrotitoarea Alsaciei) şi un 
frumos volum omagial. La 
rândul său, I.P.S. Mitropolit 
Daniel a oferit oaspetelui o 
icoană înfăţişând, alăturate, 
pe cele două sfinte ocroti-
toare, Sfânta Paraschiva de la 
Iaşi şi Sfânta Otilia din Alsa-
cia, precum şi un album pre-
zentând Mitropolia Moldo-
vei. I-a decernat, de aseme-
nea, înalta distincţie "Crucea 
moldavă", în semn de mulţu-

mire pentru grija pe care o manifestă 
faţă de Comunitatea română din 
Strasbourg.  
 În ultimele zile ale vizitei, I.P.S. 
Mitropolit Daniel l-a însoţit pe Mgr. 
Doré la câteva dintre cele mai fru-
moase biserici şi mănăstiri din nor-
dul Moldovei. După o scurtă oprire 
la castelul şi mănăstirea Miclăuşeni, 
înaltul oaspete a putut lua contact 
direct cu viaţa mănăstirească auten-
tică de la Neamţ, Humor, Moldoviţa, 
Suceviţa şi Putna, mănăstiri în care a 
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Pelerinaj la Soultzmatt  

Din încredinţarea 
Înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Iosif şi a 
Înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Serafim, vă 
înştiinţăm că, în ziua 
de duminică 4 iunie 
2006, va avea loc pe-
lerinajul anual la Ci-
mitirul militar român 
din localitatea Soult-
zmatt (amănunte în 
ultima pagină).  

 

Mgr. Doré şi I.P.S. Mitroplit Daniel în catedrala din Iaşi 
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zăbovit îndelung. La Putna a ţinut să asiste şi la o slujbă de dimi-
neaţă, în timpul căreia s-a rugat în taină alături de părinţii călugări. 
A avut de asemenea prilejul să se întreţină cu monahi şi preoţi, cu 
credincioşi şi vizitatori, care l-au întâmpinat peste tot cu cuviinţă şi 
i-au împărtăşit dorinţa ca Bisericile ortodoxă şi catolică să conlu-
creze în respectul tradiţiei şi istoriei fiecăreia dintre ele. 
 La despărţire, cei doi ierarhi au hotărât să aprofundeze şi pe mai 
departe legăturile bisericeşti şi teologice stabilite între cele două ca-
pitale regionale ale Europei, Iaşi şi Strasbourg, şi să organizeze, cel 
putin o dată la doi ani, întâlniri şi conferinţe.  

Pr. Vasile Iorgulescu 

În amintirea unei întâlniri cu Zoe-Dumitrescu Bu∆ulenga 

M area doamnă a literaturii 
române se autoizolase în 

ultimii ani la mănăstirea Văratec 
pentru a se dedica întru totul, după 
spusele dânsei, căutarii lui Dumne-
zeu. Acolo am cunoscut-o şi eu cu 
câtva timp în urmă, cu prilejul unei 
vizite pe care am făcut-o împreună 
cu nişte prieteni. 
 E destul de dificil să descrii un om 
din cauza subiectivizării reflecţiei ce 
produce teama de a nu omite vreun 
aspect al persoanei evocate. Cred că 
cel mai uşor este să dai drumul pri-
melor imagini ce-ţi trec prin minte, 
fără să încerci să le îmbraci sau să le 
asociezi cu alte reprezentări. În cazul 
meu, două imagini esenţiale mi-au 
rămas înscrise în memorie de la 
doamna Buşulenga: capul mare şi 
lumina ochilor.  
 Corpul nu o mai ajuta de multă 
vreme, fiind în profundă suferinţă, 
însă în preajma ei te simţeai smerit. 
Nu strivit, doar micşorat în amploa-
rea ta de fiinţă gânditoare. Şi asta 
din primele momente de comuni-
care. Era impunătoare prin altitudi-
nea spiritului. Iar ochii ei erau fan-
tastici. Se zice că, în anumite situa-
tii, poţi vedea în ochii cuiva o scli-
pire de inteligenţă. La ea, în 
schimb, acest lucru era o perma-
nenţă. Datorită vârstei şi suferintei, 
trupul parcă se micşorase iar capul, 
care nu vroia în nici un chip să ce-
deze bolii, era luminat de cei doi 

ochi care cântau viaţa şi transmi-
teau înţelepciune. E destul de bizar, 
pentru că nu-mi mai amintesc ce 
culoare aveau, ci numai lumina din 
ei. Aveam senzaţia că sufletul său 
se centrase în ochi şi pulsa de acolo 
viaţă. Când îţi vorbea cu atâta vene-
raţie despre marea ei dragoste, Emi-
nescu, sau despre frumuseţea cultu-
rii în general, ori despre necesitatea 
lecturii ce-ţi ofera răgazul atât de 
necesar cultivării spiritului, timbrul 
ei grav şi lumina ochilor îndemnau 
la respect, reflecţie şi bucurie.  
 A fost o întâlnire care m-a mar-
cat, atât din perspectiva celor împ-
ărtăşite de distinsa doamna, cât şi 
din experienţa efectivă a întâlni-rii. 
Am plecat fericit. Acu câţiva ani… 
 La începutul acestei luni, pe 
când mă întorceam în Franţa din 
vacanţa de Paşti, am aflat că s-a 
stins din viaţă. M-am întristat.  
 Când pleacă cineva dintre noi, 
rememorăm ipostazele în care am 
cunoscut persoana respectivă şi 
apoi contabilizăm ce rămâne. Tot 
astfel mi-am zis şi eu: Zoe Dumi-
trescu Buşulenga s-a stins din viată, 
însă a lăsat în urma ei o lumină 
imensă, lumină ce straluceşte în 
sufletele celor ce au întâlnit-o, fie 
direct, fie prin intermediul operei 
sale.  
Un umanism à la roumaine 

Zoe Dumitrescu Buşulenga s-a 
născut pe 20 august 1920. A făcut 
studii muzicale la Conservatorul Pro-
Arte, precum şi studii juridice şi filo-
logice. A fost profesor, şef al Cate-
drei de literatură comparată la Uni-
versitatea din Bucureşti, cercetător şi 
director la Institutul de Istorie şi Teo-
rie Literară „George Călinescu” din 
Bucureşti. Între 1991 şi 1997 a fost 
director la Accademia di Romania – 
Roma. Membru corespondent al Aca-
demiei Române, din 1974, a devenit 
membru titular din anul 1990. A 
semnat lucrări ştiinţifice şi monogra-
fii dedicate unor personalităţi precum 
Ion Creangă, Sofocle, Mihai Emines-
cu, precum şi numeroase volume de 
teorie literară. A fost distinsă cu nu-
meroase premii, printre care Premiul 
Herder, Premiul Pleiade, Premiul 
Adelaide Ristori. În ultimii ani, s-a 
retras la mănăstirea Văratec unde a şi 
încetat din viaţă la data de 5 mai 
2006. A fost înmor-mântată la 
mănăstirea Putna. 

SS 

La mănăstirea Voroneţ 
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T răim într-o lume cât se poate 
de modernă, în care parcă 

Dumnezeu nu-şi mai găseşte locul. 
Peste tot aproape se încearcă cu 
migală excluderea Lui din viaţa 
noastră. Totuşi, Dumnezeu este 
Cel ce permanent ne cheamă, ne 
aşteaptă şi ne iartă... 
 Ce înseamnă oare a te ruga  în 
zilele noastre? Pentru unii, aceasta 
echivalează cu a petrece ore în 
şir rostind rugăciuni doar cu gura, 
dar din păcate inima lor fiind plină 
de egoism şi de invidie pentru 
aproapele său. Pentru alţii, a jertfi 
doar o oră pe săptămână, pentru a 
participa la Sfânta Liturghie, care 
reprezintă centrul cultului nostru 
ortodox... În mare măsură, acestea 
ar fi răspunsurile cele mai frec-
vente… 
 Dar a  ne aminti  cât de des pu-
tem de numele Domnului  Hristos  
oare nu înseamnă tocmai o rugă-
ciune neîntreruptă, potrivit cuvân-
tului Sf. apostol Pavel: « Rugaţi-
vă neîncetat! »? Un sfânt părinte 
filocalic, Marcu Ascetul spunea: 
« Când îţi aduci aminte de Dum-
nezeu, înmulţeşte ru-găciunea, ca 
atunci când Îl vei uita, Domnul să-
şi aducă aminte de tine »! 
Ce minunat ar fi dacă am reuşi să 
ne concentrăm mai mult atenţia 
asupra acestui nume al Domnului! 
Dacă am încerca să avem o relaţie 
cât mai strânsă şi mai personală cu 
Creatorul cerului şi pământului! 
Căci toată natura înconjurătoare, 
acum în plin anotimp de primă-
vară îi reflectă deosebita măreţie şi 
fru-museţe, precum şi  puterea 
crea-toare! 
 A avea o relaţie personală cu 
Dumnezeu semnifică mai ales a-L 
vedea pe Dumnezeu ca cel mai 
b u n  P r i e t e n !  C ă c i  a ş a 

cum încredinţăm unui prieten ade-
vărat gândurile şi grijile noastre, 
aşa Dumnezeu este Acela care ne 
ascultă totdeauna dezinteresat, fie 
zi, fie noapte. Pentru a te destăinui 
Domnului şi a-I cere ajutorul, nu 
ai însă nevoie de rendez-vous-uri 
speciale, de programari, de tele-
foane, ca la un prieten lumesc, ci 
dimpotrivă pe Dumnezeu Îl întâl-
nim permanent în cugetul şi în ini-
ma noastră!  
 El este cel care ne sprijină atun-
ci când lumea ne-a dezamăgit şi  
ne-a trădat, El este Cel ce ne dă 
puterea de a merge mai departe! El 
este Cel ce ne  cunoaşte adevara-
tele stări lăuntrice, momentele de 
singurătate, cele de cădere şi de 
ridicare din noianul păcatelor, pre-
cum şi picăturile de lacrimi... El 
este Cel ce ne cheamă a ne înfrup-
ta mereu din paharul iubirii Sale! 
Să vrem numai să gustăm şi vom 
afla pe drept cuvânt adevărata feri-
cire!    
 Dar în societatea noastră costa-
tăm cu durere o slăbire a credin-
ţei. Prin urmare şi un fel de in-
diferenţă faţă de rugăciune! E aşa 
trist lucru să vezi unii oameni 
trecând pragul bisericii doar 
la marile sărbători iar în celelalte 
zile ignorându-l pe Dumnezeu, de 
parcă nici n-ar  exista! Ca şi cum 
Dumnezeu n-ar fi rămas acelaşi 
Dumnezeu revelat acum 2000 ani! 
Ca şi cum Dumnezeu nu şi-ar fi 
trimis Fiul la răstignire pentru noi 
şi pentru a noastră mântuire!  
 Consider că în această lume, în 
care pentru unii banul este ca un 
“Dumnezeu”, această relaţie  per-
sonală dintre om şi Dumnezeu 
(Persoana Absolută), trebuie re-
înnoita pe cât posibil! Dacă vom 
ajunge la o cât de mică masură a 

acestei înnoiri, Dumnezeu va fi 
acela Care va veni în întâmpinarea 
noastră şi ne va călăuzi paşii spre 
descoperirea adevăratelor fru-
museţi ale lumii acesteia, precum 
şi spre dobândirea adevaratelor 
virtuţi, atât de necesare pentru 
mântuirea noastră. Abia atunci 
vom conştientiza pe drept cuvânt 
rolul unor suferinţe, boli, diverse 
necazuri care de fapt sunt anumite 
acţiuni ale pedagogiei divine asu-
pra noastră... 

Ana-Maria Vodă 
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Ieşind de la slujbă, doi călugări 
discutau: 
- După părerea ta, frate, ce este 
mai bine: să se 
conducă omul după impulsu-
rile inimii sau să urmeze 
vocea raţiunii? 
- Inima, desigur..., răspunse 
bătrânul. 
- Şi de ce, mă rog? 
- Pentru că inima îţi dictează 
întotdeauna datoriile, 
în timp ce raţiunea îţi furni-
zează pretexte ca să nu 
le îndeplineşti... 

Părintii pustiei au plâns mult si 
chiar au cerut de la Dumnezeu 
"darul lacrimilor". Pentru pro-
priile păcate şi pentru păcatele 
oamenilor. Dar nu au dispreţuit 
nici umorul sau cuvintele de duh, 
atunci când a-cestea erau spre 
"zidirea fratelui". 

Zâmbind cu Părinţii pustiei 

Nevoia de rugăciune astăzi 
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Pelerinaj la Cimitirul militar român de la Soultzmatt (Alsacia, Franţa)  
- duminică 4 iunie 2006 -  

HRISTOS A INVIAT ! 

 Din încredinţarea Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Iosif şi a Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Serafim, 
am bucuria să vă înştiinţez că, în ziua de duminică 
4 iunie 2006, va avea loc pelerinajul anual la Cimi-
tirul militar român din localitatea Soultzmatt 
(Alsacia, Franţa), care se va desfăşura dupa următo-
rul program: 

♦ la orele 10:30: depunere de jerbe şi Sfânta 
Liturghie arhierească, săvârşită în incinta Ci-
mitirului de către IIPPSS Iosif şi Serafim, cu 
participarea preoţilor şi a diaconilor prezenţi. 
Răspunsurile stranei şi cântările vor fi asigu-
rate de către teologii români aflaţi la studii în 
Occident şi de către credincioşi; 

♦ la sfârşitul slujbei, se va săvârşi parastasul 
pentru pomenirea eroilor români; 

♦ cuvânt de învăţătură şi mesaje ale autorităţilor 
oficiale; 

♦ după-amiaza: împărţirea prinoaselor, masă la 
iarbă verde (în grija fiecăruia dintre participan-
ţi). 

 Sunteţi poftiţi cu multă căldură să luaţi parte la 
acest moment de reculegere şi rugăciune.  
Fraţii preoţi sunt rugaţi să îşi aducă sfintele 
veşminte - de culoare deschisă dacă este posibil - şi 
liturghierul. De toate celelalte obiecte necesare pen-
tru buna desfăşurare a slujbei mă voi ocupa perso-
nal (sfântul antimis, sfintele vase, icoane, sfeşnice, 
vin liturgic, prescuri etc.). Ca la toate slujbele de 
pomenire, enoriaşii doritori pot aduce la cimitirul 
militar colive, vin, ouă roşii şi orice alte prinoase, 
pe care le vor împărţi la sfârşit, după binecuvântare. 
În acest caz, mesele uşoare, pliante, sunt binevenite. 
 S-a îndătinat obiceiul ca praznicul să se prelun-
gească, în poiana liniştită şi primitoare de la margi-
nea cimitirului, până târziu spre seară. Cum în Alsa-
cia vremea este foarte schimbătoare, umbrelele, cor-
turile de protecţie, hainele şi încălţămintea potrivită 
s-ar putea dovedi utile.  

Spre a ajunge la Soultzmatt: 
♦  Din Germania, traseul cel mai bun mi se pare 

autostrada până la Strasbourg, apoi cea de la 
Strasbourg – Colmar – Mulhouse – Bâle 
(Basel) (A35/E25). După depăşirea oraşului 
Colmar, la cca 10 km, se urmăreşte ieşirea 
Guebwiller (D1bis), apoi Herrlisheim, şi se 
ajunge astfel la şoseaua principală N83, direcţia 
Belfort. Se continuă drumul în direcţia Belfort, 
iar după Rouffach Sud, ieşirea Soultzmatt. Tra-
versaţi comuna Soultzmatt fără să părăsiţi şo-
seaua principală, iar la circa 200 m dupa ultima 
casă veţi observa, spre stânga, indicatorul dis-
cret  "Cimitière militaire roumain" (printre alte 
indicatoare). 

♦  Dinspre celelalte zone ale Europei (Germania 
de sud, Elveţia, răsăritul Franţei), cred că cel 
mai simplu este să se ajungă întâi la Rouffach-
Sud (fie prin Basel, fie prin Belfort), după care 
se va proceda ca mai sus.  

 
 În aşteptarea bucuriei de a vă revedea şi de a ne 
ruga împreună la căpătâiul eroilor, vă doresc tuturor 
mult bine şi ajutor de la Dumnezeu.  

             
Preot Vasile Iorgulescu, Strasbourg 

 

Notă: În Alsacia - ca şi în alte regiuni ale Europei - ziua de luni, 5 
iunie 2006, este zi de odihnă (luni după Rusalii, cf. calendarului 
apusean). 


